

腾冲古镇“和顺”时光

文\图 海南日报记者 周元



和顺古镇。

2019年末，盘算着“过期作废”的年休，终于在12月中旬来了一场说走就走的旅行。然而，踩着季节的尾巴专程去云南腾冲银杏村，树上只剩下稀疏的黄叶，颇有些失望，但和顺古镇却带给我意外的惊喜和隽永的回味。或许，人生也如这未知的旅程，失之东隅，收之桑榆。

烟火里的街与巷

和顺古镇位于云南省腾冲县城西南3公里处，古名阳温暾，建于明朝，有“华侨之乡”“书香名里”的美名。全镇住宅环山而建，渐次递升，绵延两三公里。一座座明清古民居、祠堂、新中式小别墅疏疏落落围绕着山前的小坝子。

既是说走就走，事先也没做旅行攻略。次日出门前，热情的民宿管家拿出了一张古镇游览图，用笔勾出景点和吃饭的地方。我粗粗瞄一眼，便把游览图揣进兜里，慢悠悠地信步而行。“风吹哪页读哪页，走到哪里算哪里”，度假就是要有这种随心所欲、随遇而安的样子嘛。

我们住的民宿建在后山上，门前是不能行车的窄巷子，下到山腰，才会有一条四米来宽的石板路。时值旅游淡季，路上游人不多，三三两两地走过，让这个小镇呈现出它更真实、更生活的样子。

由于靠近缅甸翡翠产区和保山南红产区，镇上沿街一家挨一家都是卖玉石的店铺，偶尔有些卖茶叶、银器、鲜花饼的店散落其中。与大理、丽

岁末年初的疫情，打乱了人们的出行计划，许多人宅在家里，足不出户。既然身未动，那就在文字中重走一段美好的旅程吧。正如歌曲《寻》中所唱——脚印会旧而梦还在走，太阳尚远但一定会有，等到天亮，我们都寻找到最漂亮愿望……

——题记



和顺的洗衣亭。



弯楼子里的李奶奶。

江不同的是，这里街上酒吧很少，入夜后也挺安静，少了一份蓬勃的欲望，多了一份岁月的沉静。

主街上，有一些中式风格、南洋风格的牌坊门，让行人和故事在这里划一个段落，然后从牌坊门后的小巷曲曲折折地延伸开去。如果说坊门代表着聚族而居的封闭，那么月台便是开放的，可呼吸的。

月台是和顺的公共空间，以半月形分布在古镇主街上，上有石凳和两头翘起的照壁戏台，可以凭栏远眺看远山云起。当地百姓喜欢聚在月台晒太阳、聊天，也喜欢在这里晒东西，平坦、敞亮。或许有人觉得在这么美的月台晾被子、晒菜不太美观，不过我倒挺喜欢这股该晒被子晒被子，该晒菜干晒菜干的烟火气——如果为了“美”而拘束地生活在一幅画里，那么这份美也失去了它的灵动、自然。

随意钻进了一个牌坊门，继续在巷子里走着。突然看到巷道边有人摆摊卖水果，再抬头往前一望，嚯！前面的巷道两边到处都是摊位，卖菜的、卖肉卖鸡的、卖水果、卖豆腐的、卖土产干货的……分得清清楚楚。原来，这就是管家在图上标的百年菜街！别的地方多叫菜场、菜市，和顺靠山，平地少，百年来都是在这条小巷沿街卖菜，菜街这名字真是贴切。

整个古镇的烟火气，在菜街上得到了最大程度的展现。

摊贩都是当地老乡，买菜的也以本地人居多，彼此笑着用方言打招呼、讨价还价。前来溜达的游客，在这里也不用担心会得到特殊“待遇”，新鲜又便宜的果子、没见过的特色小吃来上一点，边走边吃、心满意足。据说每年春夏之交，这里到处是卖菌子的，听得人咽口水。

从菜街向河而下，只见河水清澈，参差水草，左右摇曳。岸边，两尺来宽的石板在水中搭出田字格，上面建有凉亭，这便是和顺最温情的公益建筑——洗衣亭。从清光绪年间开始，它们便为在此浣洗衣物的女人们遮阳避雨，是和顺外出经商的男人们送给家里女人独特而又温柔的礼物。

故事里的宅与人

走在和顺的街巷里，脚步是慢缓的。因为两旁的建筑总是轻易就牵住你的目光。

飞檐斗拱的牌坊、石雕精美的宗祠、南洋风情的门楼、西式弧形的门窗、曲水流觞的庭院、火山石垒砌的围墙……东方与西方、传统与现代、繁复与简约，不同风格的建筑在这里汇聚、融合。

作为曾经的马帮重镇、西南丝绸之路的必经之地，和顺人历来有“走夷方”的传统。“走夷方”是世代和顺男儿到缅甸、印度等国家闯荡的谋生方式。在数百年的跨国贸易和文化交流中，他们扩大了人生舞台，成了商界翘楚、华侨领袖、文化名流，也为和顺带来了财富和异域风情。据了解，镇上现有传统民居1000多座，其中清代民居有100多座，被誉为“中国古代建筑的活化石”。

“弯楼子”是和顺传统民居的代表与缩影。这座建于清中期和民国时期的庭院组合式建筑群，是当年著名商号“永茂和”的李氏家族故宅。因宅楼顺着山势与小巷走向而建，弯弯曲曲而得名。

走进庭院，最大的感觉是雅致而紧凑。三进三坊一照壁，虽然庭院布局、建筑风格、主要家具都是传统中式，但外来的稀罕物随处可见：从英国定制的铁栏杆和铁窗花、缅甸罗汉椅、美国烤炉、德国挂钟……

“这在当时绝对是富甲一方

的大户啊！”我一边参观着，一边暗自感慨。

“你们从哪儿来啊？”

一脚刚踏进别院，一个苍老而温柔的声音响起。开口的老奶奶正坐着晒太阳，普通话标准，被岁月雕刻的容颜很有气质。

老奶奶叫李坤拨，今年已经86岁了，是弯楼子李氏家族的后人。年轻时曾在国外生活，为照顾留在老宅的母亲而回国。如今，她的孩子都住在县城，母亲也过世了，但她依然在老宅守着。或许一个人住有些孤单，碰到愿意听故事的人时，李奶奶谈兴很高。跟我们讲起了她祖辈在南洋经商、加入同盟会、支持抗战、捐资助学的故事。

为什么要一个人守着老宅呢？李奶奶说，老宅已成为文物古迹，需要保护，另外，祖宅是牵着海内外亲人的一根线，“我们家族有400多人，其中300多后人分散在十多个国家。有祖宅在，海外子孙后代才知道‘根’在中国。”李奶奶说。

翻过“弯楼子”的故事，我们又去镇上的和顺图书馆转了转。

和顺图书馆是中国最大的乡村图书馆之一，前身是清末和顺同盟会员寸馥清组织的“咸新社”和1924年成立的“阅书报社”，后经海外华侨和乡人捐资赠书，于1928年扩建为图书馆。馆中现有藏书8万余册，有胡适、熊庆来、廖承志等文化大家的题字。

让人意外的是，虽然是被保护的古迹，但馆内仍保持着原来的外借窗口，本地人可在这里借阅部分馆藏书籍。

“忠厚传家久，诗书继世长”，一个偏安一隅的乡村图书馆，默默地为和顺人传递着绵绵不断的精神内力。这种被诗书浸润的传承，既体现也塑造了和顺人崇德重教、爱国报国的淳朴民风。■

弯楼子外墙的灵动曲线。